

■本报记者 拉巴桑姆

纳金派出所

践行“枫桥经验”“1124”警务显成效

在新时代背景下,拉萨市城关公安分局纳金派出所积极践行新时代“枫桥经验”,深入贯彻“派出所主防”理念,不断创新警务模式,致力于构建源头防范、多元化解的矛盾纠纷处理机制。通过推行“一式一点两平台四队伍”的“1124”警务机制,纳金派出所提升源头风险防范和综合治理能力方面取得显著成效,有效降低辖区发案率,遏制极端事件的发生,确保辖区社会治安局势的持续稳定。

坚持精细化治理 建立“三级架构”警务模式

纳金派出所充分依托社区警务室,将其作为连接社区与警方的纽带,深度融合社区居委会、小区物业等基层组织力量,构建“社区+警务室+警务联络点”的三级架构警务模式。这一模式充分发挥近距离、全天候的优势,实现社区警务与综治网格的深度融合,全面激发基层治理活力。

在三级架构中,社区作为顶层设计,负责统筹协调各方资源,提供政策支持;警务室则承担日常警务工作,包括巡逻防控、户籍管理等;

警务联络点则设立在小区、学校等关键区域,负责信息收集、矛盾排查等基础工作。通过三级架构的紧密配合,纳金派出所实现对辖区治安形势的精准掌控和有效应对。

坚持多元化治理 打造“警网融合”服务站点

为了进一步提升服务群众的能力和水平,纳金派出所人员在人员成分复杂、流动人口管理难度较大的区域打造集居住证申领、反诈宣传、纠纷调解、巡逻防控等于一体的“党建警群”服务站点。这些站点不仅为群众提供便捷的服务,还搭建一个融合网格民警、社工、出租房东、商铺店主、双联户等成员为主的“五方”议事平台。

通过“五方”议事平台,纳金派出所能够及时了解群众需求,掌握辖区治安动态,有效解决群众反映强烈的治安问题。同时,创新推出的“巡查议督”工作模式,使得警务工作更加透明、高效,赢得群众的广泛赞誉。

持特色化治理 优化“警群联动”调解平台

纳金派出所矛盾纠纷调解

方面也有着独特的做法。他们充分发挥“民警+和事佬”专群机制作用,借助乡音、乡贤等民间智慧,在纳如社区和嘎巴村委会分别成立“和事佬”“甜茶馆”调解室。这些调解室不仅为群众提供一个倾诉心声、化解矛盾的场所,还通过前置矛盾纠纷调解阵地,有效将矛盾吸附在当地、化解在基层。

在调解过程中,民警与和事佬紧密配合,运用法律知识、乡土人情等多种手段,耐心倾听群众诉求,公正调解矛盾纠纷。通过这一特色化治理方式,纳金派出所成功化解了大量矛盾纠纷,维护了辖区的和谐稳定。

坚持专业化治理 组建“邻里守望”义警队伍

在构建“三级架构”警务机制的基础上,纳金派出所还吸纳小区业主、保安员、商铺负责人等力量,成立四支“邻里守望”义警队伍。这些义警队伍在维护辖区治安、协助警方工作方面发挥重要作用。

义警队伍成员来自群众,熟悉

辖区环境,能够及时发现并报告治安隐患。同时,他们还积极参与巡逻防控、矛盾调解等工作,成为警方与群众之间的桥梁和纽带。通过组建义警队伍,纳金派出所不仅增强治安防控力量,还激发居民参与社区共治的积极性。

自推行“1124”警务机制以来,纳金派出所矛盾纠纷化解、社会治安防控等方面取得显著成效。党员干部服务队累计走访340余人次,开展为民办实事活动17次,解决群众困难25件。同时,矛盾纠纷类警情同比下降20%,辖区发案率也明显下降。

这些成绩的取得离不开纳金派出所全体民警的辛勤付出。他们始终坚持以人民为中心的发展思想,不断创新警务模式,提升服务群众的能力和水平。未来,纳金派出所将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入贯彻“派出所主防”理念,不断探索和完善警务机制,努力构建更高水平的平安社区。同时,也将进一步加强与群众的沟通交流,了解群众需求,回应群众关切,为群众提供更加优质、高效的服务。

山南市人民检察院

青年工作委员会成立

本报拉萨讯(记者 王杰学 通讯员 贡去乎吉)11月28日,山南市人民检察院举行青年工作委员会成立暨首届委员选举大会。会议投票选举产生了第一届青年工作委员会委员。

共青团山南市委副书记胡新薇希望新当选的青工委委员们,能够深刻认识到自身肩负的责任与使命,以更高的标准、更严的要求、更实的举措,努力开创山南检察青年工作新局面。

“成立机关青年工作委员会,是为了切实把检察队伍年龄结构优势转化为发展优势,为青年干警成长成才提供平台、搭建舞台,引导广大青年检察干警,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代检察青年,接棒书写全面深化改革、推动检察事业高质量发展的新篇章。”山南市人民检察院党组书记、检察长刘发林介绍说。

据悉,近几年来,山南市人民检察院队伍结构发生了较大变化,团员进一步减少,44岁以下青年干警占比达到76%,共青团组织体系已不能有效覆盖青年群体。为进一步加强党对青年工作的领导,推动青年与检察事业发展有效衔接,今年以来,山南市人民检察院制定实施“整体素能提升”“检察领军人才培养”“青年干警成长”三大工程,报共青团山南市委批准,决定成立山南市人民检察院机关青年工作委员会,在检察院党组领导下开展青年工作。

人民银行日喀则市分行

“一点、一站、一格”推进反假货币宣传走深走实

本报拉萨讯(记者 刘倩茹)近年来,人民银行日喀则市分行坚持“假币零容忍”,依托“驻村工作队+金融综合服务站+网格化管理”,做到反假货币宣传点上发力、线上延伸、面上覆盖,不断推动反假货币工作落实做细,切实守护各族群众“钱袋子”。

依托“驻村工作队”,延伸反假货币工作触角。人民银行日喀则市分行积极联合市公安局、县乡党委召开日喀则市银警联动打击假币犯罪活动专题工作会议和反假货币纳入驻村工作队体系部署会,联合印发《打击涉假币违法犯罪活动协作规定》《反假货币工作纳入驻村工作队体系方案》等文件,建立快速收集、移送、处置假币犯罪线索工作机制。同时,依托县域强基办等职能部门的反假货币责任,将反假货币工作纳入地方驻村考评体系,形成反假货币跨部门工作合力。

依托“金融综合服务站”,提升反假货币工作质效。人民银行日喀则市分行按照反假货币示范区建设的标准和要求,依托乡村金融综合服务站,组织乡村工作人员开展反假货币知识培训,建强反假货币宣传队伍,增强基层网点反假货币服务的自觉性,积极为农牧区群众提供反假货币知识宣传服务,提高基层群众的反假货币识假货币意识和能力。截至目前,日喀则市73个金融综合服务站开展20余次反假货币宣传活动,宣传普及面达2000余人次。

依托“现金服务网格化”,增强反假货币宣传针对性。人民银行日喀则市分行结合农村地区现金使用偏好明显的特点,利用网格化管理对接基层社区现金服务机制,针对老年人、学生等群体深入开展反假货币宣传进村、进家门、进学校等活动,切实增强群体对假货币的防范意识,全面构筑反假货币铜墙铁壁。截至目前,面向重点人群集中宣传活动6次,累计发放反假货币宣传资料5000份。



图为反假币宣传现场。本报记者 刘倩茹 摄

入户走访知民意,温馨服务暖人心

本报察雅电(记者 王香香 通讯员 赵一楠)12月9日,昌都市察雅县公安局扩达派出所持续组织民警入户走访,不断增进警民和谐关系,为辖区社会治安和谐稳定打下坚实基础。

据悉,民辅警将宣传教育与入户走访紧密结合,通过发放宣传单、口头讲解的方式向群众广泛普及防范电信网络诈骗、禁毒、防火防盗等安全知识,切实增强居民的安全防范能力和对法律法规的知晓率。

下一步,扩达派出所将常态化开展入户走访工作,全面掌握了解辖区社情民意,践行和发展新时代“枫桥经验”,以实际行动提升辖区群众的获得感幸福感安全感。

图为民警在与群众交流。本报记者 王香香 通讯员 赵一楠 摄



改则县消防救援大队

积极推动电动自行车安全隐患全链条整治行动

本报狮泉河12月18日电(记者 洛桑旦增 通讯员 格桑曲珍)连日来,改则县消防救援大队疏堵结合、多管齐下,开展各类活动,切实推进电动自行车安全隐患全链条整治行动工作稳致远。

改则县委、县政府高度重视,召开全县电动自行车安全隐患全链条整治行动动员部署会议等重要会议,并成立工作专班,全面贯彻落实电动自行车事故溯源调查协作联动机制,要求消防、应急、公安、市场监管等部门建立常态化的事故调查、延伸调查、事故追责、案例曝光、资源共享等全链条溯源调查协作机制。

严厉打击生产销售不合格电动自行车和违法改装、违规停放行为,严格事故溯源追责,针对电动自行车火灾和交通事故中暴露出的问题,摸清源头责任,严查生产、销售、改装、使用等各环节,依法追究责任人,确保溯源形成闭环。

强化协查共治。改则县消防救援大队联合公安、市场监管等部门严查生产销售整车质量超标、蓄电池篡改、预留解除限速“后门”、无过流保护、电机电池超标等不符合质量标准的电动自行车整车及配件行为。累计开展监督检查5次,发现并整改问题2处。

同时,对居民社区电动自行车

违规停放、飞线充电、人车同屋等现象进行检查整改,依法查处违反电动自行车安全管理行为,并按时进行“回头看”检查,确保整改到位。累计查处电动自行车违法行为3起,立案处罚3起,检查电动自行车经营、维修网点数量2家,现场清理违规停放充电的电动自行车47辆,有效凝聚监管合力。

活化宣教引导。改则县消防救援大队坚持以“线上+线下”方式开展消防安全宣传和氛围营造,引导全民自主清理超标车辆,杜绝违规充电存放;聚焦县城沿街商铺、自建房集中区域,陆续开展电动自行车安全宣传培训活动,实现防范意识

持续提升;立足电动自行车销售点、维修店及酒店宾馆等,张贴、发放各类宣传资料,引导群众购买、使用符合标准的电动车,切实从源头根本防范和化解不稳定风险因素。向美团外卖、快递等即时配送企业发出规范使用电动自行车的告知书,对违法行为高发、事故风险高的骑手采取约谈警示、安全教育、线下培训等方式,督促规范驾驶行为。

不仅如此,在日常监督检查中,还常态化开展电动自行车火灾预防消防安全宣传,培训演练400余人,面对面教育引导广大群众,全面营造电动自行车消防安全宣传氛围。